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כתבה: מעיין רימון

"מנהיגים לא נולדים, הם מתפתחים" רודולף ג'וליאני

כאמור סל התכונות המולדות באדם הינן חשובות ובעלות השפעה אך יחד עם זאת חלק ממה שלא זכינו לו ניתן לרכוש, לתרגל ולסגל לעצמנו. מכאן שאנו כמחנכים תפקידנו בין היתר הינו להגדיל את הסל הזה עמו יצאו התלמידים לחיים מלאי אתגר והזדמנויות בעולם מתפתח ומתקדם. 
כחלק מתפיסה זו חרט על דגלו בית הספר שלנו את נושא המנהיגות הנכנס לתוך תכנית הלימודים במסגרת תכנית ספיראלית המתחילה בכיתה א ומסתיימת בכיתה ו'. התכנית בנויה  באופן המאפשר לילדים להכיר את תכונות המנהיג, לפגוש מנהיגים שונים, להכיר את התכונות המנהיגותיות הקיימות בהם ולהתנסות בתפקידים העושים בם שימוש.  יחידת ההוראה שלפניכם היא למעשה נעילת הנושא השנתי. 
השיעורים ביחידה מאפשרים הצצה אל סיפורים של מנהיגים אשר אישיותם לא הפסיקה להפגיש אותם עם תפקידי מפתח בהם שימשו כמנהיגים. כך הילדים יפגשו את סיפורו של משה תרזי אשר לאורך חייו אותר כבעל כושר מנהיגות וביצע תפקידים בהתאם:  "יצאתי ראשון החוצה וחילצתי את כול האנשים שנלכדו בתוכו והצלתי אותם. בנוסף, בשנה זאת הוחלט בקיבוץ שאני אהיה הרב"ש (רכז בטחון) של הקיבוץ ונשלחתי לקורס קציני ביטחון, ואז הייתי גם רב"ש וגם מא"ז ( מפקד אזור). במהלך השנים גייסו אותי לשירות מילואים לתקופות ארוכות. מילאתי תפקידים שונים בצבא, כמו קצין הגנה מרחבית והגעתי עד לדרגת סגן אלוף." (תרזי, 2016) 
המפגש עם הסיפור דווקא מאפשר לילדים להבין כי מנהיג אינו נמצא רק בדמויות הגיבור, ראש הממשלה, דמויות מהתנ"ך ועוד דמויות היסטוריות שדיברנו עליהם בשיעורים ומקרב את הילדים להבנה כי מסביבנו אנשים רבים שמשמשים כמנהיגים.
הילדים יעקבו אחר תפקידיו ויזהו את התכונות שנדרשו למשה על מנת לבצע אותן. עוד יחשפו הילדים לסיפורו של דן נתיב אשר חושף את הצד הפחות נעים המתלווה לתפקיד שכל העיניים נשואות אליו ובשל היותו שכזה צפויות גם אכזבות וטעויות בדרך אך כפי שטוען דן בדבריו צריך לדעת להתגבר עליהן וללמוד מהן. זהו עוד שיעור חשוב בדרך להיות מנהיג.  "המסר הראשון שלי בחינוך הוא שכולנו שווים. צריך להתחנך על בסיס של ערכים" (נתיב, 2015) ואם אכן ככאלה כל אחד מאתנו יכול להגיע להישגים מרשימים בכל תחום שיבחר. בסיפורו דן מעביר מסרים רבים בעלי ערך הלקוחים מניסיון חייו- "אין חכם כבעל ניסיון" הילדים יכירו בסיפור הזדמנויות ואפשרויות בעולם שהכל בו עוד פתוח עבורם ואם בדרך יעשו טעויות הלוא אפשר רק לצמוח מהם "המסר שלי אליכם הוא שאל תפחדו לטעות, צריך ללמוד מהטעויות שאתם עושים, להפיק לקחים. אל תעשו הנחות לעצמכם ואל תעגלו פינות." (נתיב, 2015).
שני הסיפורים מאפשרים הכרות עם מנהיגים מסוגים שונים, ומחזקים את ההבנה כי לא כל המנהיגים דומים וכל אחד מכם יכול להיות מנהיג. "ישנם שני סוגים של מנהיגים: יש סוג אחד שמשדר צנעה, שקט פנימי וענווה. ויש סוג שני, שמשדר כוחנות ודורסנות ויוצר הרבה רעש. מנהיגות מוחצנת אולי עושה רושם על אנשים אבל לא בהכרח מעידה על כך שיש למנהיגים אל כישורים יותר מאחרים. נהפוך הוא, לפעמים הרבה רעש וצלצולים ובכלל אין להם מה שדרוש להיות מנהיג." (נתיב, 2015). 
יחידת הוראה זו הינה בעלת ערך רב לחתימת הנושא השנתי, לתובנות עמוקות יותר בכל הקשור לנושא המנהיג ומתן הזדמנות וחשיפה לשימוש בכלים מקוונים, קבצים שיתופיים, עבודה יחידנית, עבודת צוות ואף התנסות פרזנטטיבית של התהליך. 

"מנהיגים מחוללי השפעה מתכוונים להשיג את הבלתי אפשרי, ומצליחים. הם נחנו בתשוקה להשפעה והם מעצבים עתיד ומובילים אליו באמצעות מחויבות אדירה להובלת השינוי." 
(חמו לוטם, 2012)
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	פירוט המרכיבים
	פירוט התכנון
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	תחום הדעת
	כישורי חיים שיעור מנהיגות
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	נושא בתכנית הלימודים
	תכונות מנהיג והתמודדות על מהמורות בדרך

	[image: נושא2.jpg]
	נושא היחידה
	תכונות מנהיג המשפיעות על תחומי חיים רחבים והתמודדות עם קשיים המלווים תפקידים מנהיגותיים. 
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	מפתחת היחידה
	מעיין רימון
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	שכבת גיל
	כיתה ב'
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	משך היחידה
	3 שיעורים בני 45 דקות כל אחד

	[image: תיאור: http://matrix.edugov.org.il/icons/rachyonal.jpg]
	רציונל למורה
	מתוך החשיפה לסיפור המנהיג ידלו הילדים את התכונות הנדרשות ויגלו תובנות לגבי מעגלי חיים נרחבים המושפעים מתכונות המנהיג. 
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	רצף
	שיעור זה מתחבר לתכנית מנהיגות, שנבנתה על מנת לחשוף את הילדים אל המנהיג הנמצא בתוכם ולאפשר להם לזהות בעצמם תכונות מנהיגותיות.  
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	מטרות תוכן
	הילדים יחשפו לסיפור חייו של משה תרזי ויעקבו אחר פעולות ותפקידים רבים בחייו אשר ביצע בזכות תכונות המנהיג הגלומות בו.
התלמידים יכירו את תכונות המנהיג.
התלמידים יגלו תובנות לגבי מעגלי חיים נרחבים המושפעים מתכונות המנהיג.
התלמידים יכתבו סיפור אישי בעקבות, עפ"י מאפייני כתיבת סיפור.
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	מושגים 
	הילדים יחשפו למושגים: תכונות מנהיגותיות, עיקר הטקסט, מושגים לשוניים חדשים שנבאר יחד באמצעות מקורות מידע שונים כמו: גדנע, מבצע קדש, כותב. סיפור אוטוביוגרפי מהו. 
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	מיומנויות המאה ה-21  אוריינות מידע ומדיה 

	הסיפור של משה תרזי- "האיש שנולד להיות מנהיג" 
באמצעות אייפדים יחולקו הילדים לזוגות ויפתחו את הקישור לסיפור, יאתרו את כל התפקידים המנהיגותיים שביצע משה תרזי בחייו ויעתיקו לרשימה בקלסר מנהיגות. לאחר מכן יתאימו תכונות מנהיגות נדרשות לכלל התפקידים על פי מה שלמדנו בשיעורים קודמים: "אומץ לב, טוב לב, כושר ביטוי, יכולת ניהול משא ומתן, התמודדות עם שינויים- סתגלתן, בעל חזון, נותן דוגמא אישית, לוקח  אחריות, משדר עוצמה, מגלה גמישות, בעל סבלנות, סמכותי, דמוקרטי, הגון, שאפתן,  מציב אתגרים ועוד. בהמשך כל צוות יחבור לצוות נוסף ויעשו השוואות לממצאי התכונות שכתבו.  לסיום כל ילד יציין באופן אישי ובמחברתו את התכונות שמצא אצל משה תרזי ומזהה גם בעצמו. 
הסיפור של דן נדיב - "מנהיג הוא מי שלומד מטעויות" 
שיעור מס' 2 : גם המנהיג יכול לטעות, איך מתמודדים עם טעויות בדרך ועם ביקורות לא פשוטות מהסביבה. 
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	מיומנויות תקשוב

	עבודה בקובץ משותף בגוגל דוקס. 
עבודה באתר בית הספר.
כתיבה במעבד תמלילים.
חיפוש מידע ברשת האינטרנט.
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	ידע קודם נדרש
	תכונות המנהיג משיעורים קודמים, עבודה בפורטל בית ספרי ושימוש באייפד, עבודה בצוות ומשמעות המושג מנהיג על בסיס ידע ולמידה קודמים. 
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	חומרי למידה כתובים ומתוקשבים 
	תכונות המנהיג בהתבסס על ידע קודם שנרכש בשיעורי מנהיגות.
סיפורים ממאגר סיפורי מורשת של בית התפוצות 
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	סיפורים ממאגר סיפורי מורשת

	הסיפור של משה תרזי - "האיש שנולד להיות מנהיג" 
הסיפור של דן נדיב - "מנהיג הוא מי שלומד מטעויות" 
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	היענות לשונות
	"האחר הוא אני", למידה על השוני בין בני האדם ובתכונותיהם ומיקוד בתכונות מנהיגותיות הקיימות בכולנו במידה זו או אחרת. 
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	תוצרי למידה 
	על סמך הסיפורים והקשר התוכן הלימודי לעיסוק בנושא המנהיג כל ילד יצור רשימת תכונות מנהיגותיות הקיימות בתוכו ויחליט על פרויקט מנהיגותי אחד שייקח על עצמו – יחולל שינוי אחד במסגרת המשפחתית או הבית ספרית ויתעד אותה באמצעות סרטון, ספר דיגיטאלי או מצגת שיתופית. 

	· 
	מחוון הערכה
	כל ילד יקבל דף מחוון ויסמן ב-V תוך שהוא בודק את העבודה שהוא מגיש: 
· תכונות האופי של המנהיג
· גם אני מנהיג- ציון תכונות האופי שבי
· מתמודד עם טעויות- דוגמה להתמודדות לא פשוטה. 
· רעיון להובלת שינוי במשפחה או בבית הספר
· הדרכים ליישום הרעיון
· דמויות שנעזרתי בהן לצורך הטמעת השינוי.
· תיעוד של השינוי מתרחש בפועל
· הצגת השינוי החדש באמצעות סרטון, ספר דיגיטאלי  או מצגת שיתופית.
· משוב עצמי על התהליך, האם הצלחתי להפגין כישורי מנהיגות וכיצד זה בא לידי ביטוי. 
מעבר לכך יקבל כל ילד הערכה מהמורה על ביצוע המטלה ועל כישורי המנהיג הטמונים בו. 





מהלך השיעור -  הראשון
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	מהלך ההוראה
	תיאור הפעילות
	זמן
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	פתיחה
	חזרה על רשימת תכונות המנהיג שלמדנו בשיעורים קודמים: תכונות המנהיג בהתבסס על ידע קודם שנרכש בשיעורי מנהיגות.
	5 דק
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	גוף השיעור
	הסיפור של משה תרזי- "האיש שנולד להיות מנהיג"
קריאה משותפת של הסיפור והתייחסות למושגים חדשים. 
באמצעות אייפדים יחולקו הילדים לזוגות ויפתחו את הקישור לסיפור, יאתרו את כל התפקידים המנהיגותיים שביצע משה תרזי בחייו ויעתיקו לרשימה בקלסר מנהיגות. לאחר מכן, יתאימו תכונות מנהיגות נדרשות לכלל התפקידים על פי הנלמד בשיעורים קודמים: "אומץ לב, טוב לב, כושר ביטוי, יכולת ניהול משא ומתן, התמודדות עם שינויים - סתגלתן, בעל חזון, נותן דוגמא אישית, לוקח  אחריות, משדר עוצמה, מגלה גמישות, בעל סבלנות, סמכותי, דמוקרטי, הגון, שאפתן,  מציב אתגרים ועוד.
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	סיום
	כל צוות יחבור לצוות נוסף ויחד יעשו השוואות לממצאי התכונות שכתבו.
לסיום יציגו הצוותים את התכונות שחיברו לתפקידיו של משה תרזי לאורך הסיפור. 
	10 דק
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	יישום
	בפועל מתנסים ומאתרים בתוך הטקסט תפקידים ובכך מעמיקים בסיפור ובשעת איתור התכונות מתרגלים את הלמידה הנרחבת לאורך השנה לגבי תכונות המנהיג ויישומן בפועל לצורך ביצוע תפקידים מנהיגותיים. 
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	עבודה פרטנית
	כל ילד יחפש אחר התכונות הקיימות בעצמו תוך כדי המפגש עם תכונותיו של משה תרזי. 
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	העשרה 
	הסיפור עצמו נותן נופח עשיר ומפגש אמיתי עם מנהיג שאירועי חייו מעידים על תכונות האופי הקיימות בו אשר הביאו לכדי ביצוע תפקידים בעלי השפעה. 
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	סיכום ורפלקציה 
	השיתוף בסיום השיעור הינו סיכום של הנושא וחשיפה להבנה וללמידה של הילדים לאורך השיעור. 
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	מעבדת מחשבים
	 הילדים יעבדו עם אייפדים, יעשו שימוש בפורטל הבית ספרי ובעבודה בקובץ שיתופי. 
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	שיעורי בית
	כל ילד יעשה חיבור של הסיפור והתכונות אל תכונותיו האישיות, ימצא אילו תכונות מהרשימה הוא מזהה גם בעצמו, יתעד אותן ויצור את: מ"רשימת תכונות המנהיג שבי". 
	





מהלך השיעור - השני
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	מהלך ההוראה
	תיאור הפעילות
	זמן
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	פתיחה
	חזרה על שיעור קודם- הצגת שיעורי הבית "המנהיג שבי" כל ילד מציג את התכונות הקיימות בעצמו. חיבור לנושא השיעור היום:
דיון פילוסופי: "האם הטוב מתקיים בלי רע?" דוגמאות מהחיים: כאב הלידה והתינוק שנולד, גשמי ברכה ושיטפונות,  פרסום של איש טלוויזיה ופגיעה בפרטיות. 
כך גם המנהיג מתמודד לעיתים עם כישלונות והחוכמה היא ללמוד מן הטעויות. 
	10 דק

	[image: גוף השעור2]
	גוף השיעור 
	הסיפור של דן נדיב- "מנהיג הוא מי שלומד מטעויות"
נקרא יחד את הסיפור המוקרן על הלוח.  כל ילד יעצום את עיניו ויזהה טעות שעשה ושהוא הצליח להפיק ממנה למידה. הילדים יתחלקו לזוגות וכל ילד יספר לחברו על הטעות ומה למד ממנה. 
	30 דק

	[image: סיכום3]
	סיכום 
	החבר ייתן לו משוב על הלמידה ויציע הצעה כיצד להימנע מטעות כזו בעתיד.
	5 דק

	[image: יישום2.jpg]
	יישום
	מתוך מקור המידע בסיפור חייו של דן נתיב, יקיימו הילדים חיפוש בנבחי הסיפורים האישיים ויזהו טעות אחת שהצליחו להפיק ממנה למידה. תוך כדי המסע הזה מפנימים הילדים את המסר שביקש דן נתיב להעביר בסיפורו " המסר שלי אליכם הוא שאל תפחדו לטעות, צריך ללמוד מהטעויות שאתם עושים, להפיק לקחים. אל תעשו הנחות לעצמכם ואל תעגלו פינות."
	

	[image: עבודה2.jpg]
	עבודה פרטנית / קבוצתית
	עבודה פרטנית בחיפוש אחר סיפור אישי על טעות והפקת לקחים. עבודה בזוגות לצורך שיתוף, חשיפה, למידה משותפת והפקת לקחים. 
	

	[image: העשרה2.jpg]
	העשרה 
	העשרה מתקיימת בעצם החשיפה לסיפור, המושגים הנרחבים המצויים בו, רמת הכתיבה הגבוהה והכרת סגנון הכתיבה האוטוביוגראפי. 
	

	[image: סיכום2.jpg]
	סיכום ורפלקציה 
	הסיכום של השיעור למעשה מתקיים במסגרת הזוגות וכך גם הרפלקציה תוך כדי מתן משוב על התובנות והלמידות שניתן לעשות מן הטעויות. סיכום ברמת הכיתה יתבצע באמצעותי תוך כיוון הזרקור על ההבנה כי טעויות הן חלק מהדרך של כולם ועל כך שהשיתוף עוזר לנו ללמוד מטעויות של אחרים, כשמישהו עשה טעות ואני מזהה אותה אני לא אחזור עליה. 
	

	[image: מעבדת2.jpg]
	מעבדת מחשבים
	הילדים יעבדו עם אייפדים, יעשו שימוש בפורטל הבית ספרי ובפתיחת קובץ משותף.
	

	[image: שיעורי2.jpg]
	שיעורי בית
	משימת הסיום יוצאת לדרך: 
לאחר שנה בה עסקנו בהיכרות עם מנהיגים שונים ותכונותיהם, כעת הילדים יעשו שימוש בתכונות המנהיג שלהם ויחוללו שינוי אשר ישפיע על הסביבה. 
מתן הוראות נרחבות למטלת הסיכום: 
כל תלמיד יחולל שינוי אחד במסגרת המשפחתית או הבית ספרית ויתעד אותה באמצעות סרטון, ספר דיגיטאלי  או מצגת שיתופית לבחירתו.
	













מהלך השיעור – השלישי

	[image: מהלך2.jpg]
	מהלך ההוראה
	תיאור הפעילות
	זמן
[image: משך2.jpg]

	[image: פתיחה2.jpg]
	פתיחה
	חזרה על עיקרי הנושאים שנלמדו בשיעורי מנהיגות לאורך השנה, הצגת פרוטפוליו באמצעות הזמנת תלמידים שיציגו את התהליך. 
	10 דק

	[image: גוף השעור2]
	גוף השיעור 
	הסבר והכנה למטלת הסיכום: "כעת אני מנהיג" למעשה כל ילד עכשיו יוצא למסע מנהיגותי, בחור שינוי שהיה רוצה לחולל במסגרת המשפחתית בבית או בתוך המסגרת הבית ספרית, הילדים יחליטו על התפקיד החדש שלהם, יגדירו את התפקיד כפי שלמדנו בשיעור הגדרת תפקיד המנהיג ויצאו לדרך תוך כדי שהם אוספים לצידם את האנשים שיעזרו להם להוציא לפועל את המשימה / האתגר שהציבו לעצמם. 
הילדים ייכנסו ללוח שיתופי כיתתי ובו ימיינו מיהו מנהיג לדעתם.  קישור ללוח השיתופי 
	30 דק

	[image: סיכום3]
	סיכום 
	הסבר על התהליך תוך מתן דף מחוון - בדיקה עצמית של התהליך על פי שלבים מוגדרים מראש. 
	5 דק
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	יישום
	כל ילד יגדיר את תפקידו ויתחיל בכל התהליכים הנדרשים לביצוע התפקיד. 
לדוגמא: גיא מאוד רוצה שבאופן קבוע תתקיים הפסקה פעילה בבית הספר פעמיים בשבוע ולא אחת לחודש כפי שהיא מתקיימת כיום. לצורך כך הוא פונה במכתב ובקמפיין גדול לכלל התלמידים בזמן ההפסקה ומחתים את ילדים המעוניינים בשינוי. 
לאחר מכן גיא יכתוב מכתב מנומס וראוי למנהל בית הספר ויגיש אותו בצירוף החתימות ויחכה לתשובתו. 
	

	[image: עבודה2.jpg]
	עבודה פרטנית / קבוצתית
	עבודה פרטנית מתקיימת לצורך הגדרת התפקיד אך לצורך ביצועו יעשה שימוש בקהילות שונות ורלוונטיות. 
	

	[image: העשרה2.jpg]
	העשרה 
	כל תלמיד יחשוף ויציג את התוצר הסופי המספר על התפקיד שביצע ובכך יחשפו כלל התלמידים לעושר של תפקידים שניתן לקחת על עצמנו וגם למגוון שימושים מקוונים באמצעות המדיה: מצגת, סרטון, ספר דיגיטלי ועוד...
	

	[image: סיכום2.jpg]
	סיכום ורפלקציה 
	כל תלמיד יקבל דף מחוון ויסמן ב V תוך שהוא בודק את העבודה שהוא מגיש: 
· תכונות האופי של המנהיג
· גם אני מנהיג- ציון תכונות האופי שבי
· מתמודד עם טעויות- דוגמה להתמודדות לא פשוטה. 
· רעיון להובלת שינוי במשפחה או בבית הספר
· הדרכים ליישום הרעיון
· דמויות שנעזרתי בהן לצורך הטמעת השינוי.
· תיעוד של השינוי מתרחש בפועל
· הצגת השינוי החדש באמצעות סרטון, ספר דיגיטאלי  או מצגת שיתופית.
משוב עצמי על התהליך, האם הצלחתי להפגין כישורי מנהיגות וכיצד זה בא לידי ביטוי.
	

	[image: מעבדת2.jpg]
	מעבדת מחשבים
	מחשב לכל תלמיד. מחשב מורה מחובר למקרן. 
הצגת התוצרים במהלך התהליך יוצגו באמצעי מדיה מגוונים תוך שימוש במחשב ובתוכנות יישומיות נדרשות.  
	

	[image: שיעורי2.jpg]
	שיעורי בית
	למעשה אלו השיעורים האחרונים של השנה וכעת בכל שיעור יציגו 5 ילדים את התוצר שלהם ועליו יזכו למשוב מחברי הכיתה ומהמורה. 
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הנחיות  docx . ללומדים


הנחיות ללומדים.docx
שלושה שיעורים מסכמים לנושא מנהיגות:

הנחיות ללומדים:

שיעור 1:

לאחר שהתחלקתם לזוגות:

1. פיתחו את הפורטל הבית ספרי והיכנסו לאזור האישי

2. פיתחו את הסיפור של משה תרזי- "האיש שנולד להיות מנהיג" 

3. ערכו רשימה של התפקידים שביצע משה תרזי במהלך חייו.

4. כתבו ליד כל תפקיד אלו תכונות נדרשו ממנו על מנת לבצע את התפקיד. היעזרו ברשימת התפקידים שערכנו בשיעורים קודמים או באתר המצורף: 

תכונות המנהיג בהתבסס על ידע קודם שנרכש בשיעורי מנהיגות. 

(סמנו את שיעורי הבית- כתבו מתוך התכונות שרשמתם השייכות למשה תרזי אילו תכונות אתם מזהים גם בעצמכם. 





שיעור 2: 

1. פיתחו את הפורטל הבית ספרי והיכנסו לאזור האישי

2. פיתחו את הסיפור של דן נדיב- "מנהיג הוא מי שלומד מטעויות"

3. כתבו במחברת על טעות שעשיתם ושהפקתם ממנה למידה. 

4. גשו לבן הזוג שלכם (מהשיעור הקודם) ושתפו אותו בטעות ובלמידה. 

5. כעת הקשיבו לבן הזוג ולסיפור שלו.

6. תנו משוב לבן הזוג והציעו לו כיצד להתמודד בפעם הבאה עם קושי דומה. 

7. כתבו שיעורי בית: מתכוננים למטלת הסיום: גם אתה יכול להיות מנהיג: עליך לבחור משהו שהיית רוצה לשנות במסגרת בית הספר או במסגרת המשפחה- כתוב מה היית רוצה לשנות ואיזה תפקיד עליך לבצע כדי להשיג את השינוי המבוקש. הכן דף הגדרת תפקיד כפי שלמדנו. 



שיעור 3: 

זה הזמן ללמוד כיצד מגישים את מטלת הסיכום:

לאורך השנה למדתם מיהו מנהיג, מהן התכונות הנדרשות ואילו קשיים הוא עלול לפגוש בדרך. כעת אתם הופכים להיות מנהיגים. 

· כבר בחרתם מה ברצונכם לשנות- נהדר!

· כבר ערכתם הגדת תפקיד- מצוין!

כעת עליכם לצאת לדרך הפעולה:

1. כיתבו מה עליכם לעשות

2. כיתבו במי עליכם להעזר

3. צאו לדרך ותעדו את המסע באמצעות תמונות, סרטון או תמלול. 

4. הכינו תצוגה של התפקיד שביצעתם והתהליך באמצעי אחד שתבחרו : סרטון, מצגת, ספר דיגיטאלי ועוד... 

5.  התכוננו להציג ולספר בכיתה כיצד גם אתם מנהיגים. 

בהצלחה
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